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Idée directrice générale : Quelles sont les principales inégalités de richesse et de 

développement dans le monde ?  

Pour réviser :  

1. Quel indicateur sert à mesurer le développement d’un pays ?  

a. La densité 

b. L’IDH 

c. Le PIB (Produit Intérieur Brut) 

2. Comment la population des villes évolue-t-elle dans le monde ?  

a. Elle est stable 

b. Elle diminue 

c. Elle augmente.  

3. Qu’appelle-t-on les « Nords » et les « Suds » ?  

a. Les espaces froids et les espaces chauds.  

b. Les pays développés et les PED 

c. Les deux hémisphères.  

 

I] La richesse dans le monde :  

Idée directrice : Quelles sont les inégalités de richesse à l’échelle mondiale ?  

       Quelles sont les évolutions récentes et à venir ?  

Socle :  

 Je m’exprime à l’écrit pour décrire et expliquer.  

 Je suis capable de comprendre les causes et les conséquences des inégalités.  

 Je sais confronter plusieurs points de vue.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Carte en anamorphose 
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Doc.5 : Comparons un pays développé, un PMA et le monde 

2021 USA  Somalie Monde 

Espérance de vie 77 ans  56 ans 66 ans 

Mortalité infantile  6 pour mille 112 pour mille 63 pour mille 

Revenu par habitant 51 000 $/ an 348 $ / an  

Nombre de médecins 2.6 pour 1000 hab -de 0.5 pour 1000 hab 1.5 pour 1000hab 

Alphabétisés 99.9 % 24 %  86 % 

Accès internet 78 % pop 1.25 % pop 65 %  
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Ceci est une carte en anamorphose 
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PIB moyen dans le monde en 2021 : 96 000 $ 

Part de la population mondiale vivant sous le seuil de pauvreté : 11% 

(780 millions de personnes survivent avec moins d’1,90 dollar par jour).  

85 % des personnes vivant en dessous du seuil de pauvreté sont en Afrique subsaharienne et en Asie du Sud 

(notamment en Inde) 
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1. Docs 1 et 7 : Quels sont les indicateurs utilisés pour mesurer les inégalités dans le monde ? Pourquoi 

celui du doc 7 est-il plus complet que celui du doc 1 ?  

2. Docs.1 et 3 : Nomme 3 pays riches situés dans 3 continents différents.  

3. Docs 1 et 4 : Quel continent compte le plus grand nombre de pays pauvres et faiblement développés ? 

Quel continent ou sous-continent connait un développement rapide ?  

4. Docs 2, 5 et 6 : Pourquoi le président de la banque mondiale est-il optimiste concernant l’avenir ? En quoi 

ces 3 documents nous donnent-ils une vision différente de la situation ? Justifie.  

5. Rédige un texte d’une quinzaine de lignes qui répond à ces questions :  

Quelles sont les inégalités de richesse à l’échelle mondiale ? Quelles sont les évolutions récentes et à 

venir ? 

AIDE : Dans un 1er paragraphe, tu peux localiser les principaux pôles de richesse et de pauvreté 

            Dans un 2nd paragraphe, tu évoqueras les évolutions actuelles (les changements).  
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II] Les inégalités en Amérique latine : 1er cas. 

Idée directrice : Quelles sont les inégalités entre riches et pauvres en Amérique Latine ?  

Socle de compétence :  

Analyser et comprendre un document : Extraire des informations pertinentes pour répondre à une 

question portant sur un document ou plusieurs documents, les classer, les hiérarchiser. 

Pratiquer différents langages en histoire et en géographie : S’initier aux techniques d’argumentation 

Les écarts entre riches et pauvres sont très grands en Amérique latine. Ils se creusent, malgré les 

politiques de lutte contre la pauvreté mises en place dans certains pays. La pauvreté a atteint 201 millions 

de personnes (soit plus d’1/3 de la population) en 2022. A noter qu’actuellement la population atteint 665 

millions en 2022.  

 

 

 

 

 

3 secteurs d’activités :  

Primaire : Agriculture, élevage, mines, … 

Secondaire : Industrie et bâtiment 

Tertiaire : Services  
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1. Doc.1 : Quels secteurs d’activités ont permis à ces personnes de s’enrichir ?  

2. Docs 2, 4 et 5 : Dans quels domaines les gouvernements peuvent-ils prendre des mesures pour 

diminuer la pauvreté ?  

3. Docs 2, 3 et 5 : Tous les états d’Amérique latine réussissent-ils à réduire les inégalités entre 

riches et pauvres ? Justifie ta réponse.  

4. Docs 3, 5 et 6 : Quels problèmes peuvent renforcer la pauvreté en ville et à la campagne ?  

BILAN : Complète ce schéma en t’aidant des réponses aux questions :  

 

 

 

Les inégalités entre riches et pauvres en 

Amérique Latine 

Inégalités économiques 

- 

- 

 

Les mesures du gouvernement 

- 

- 

Inégalités sociales 

- 

- 

III] L’Afrique du Sud : Un pays très inégalitaire : 2nd cas.  

Idée directrice : Quelles sont ces inégalités ?  

Socle de compétence :  

Pratiquer différents langages en histoire et en géographie : Réaliser un croquis :  
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1. A quel groupe économique appartient l’Afrique du 

Sud ?  

2. Doc.1 : Richesse et pauvreté sont-elles 

équitablement réparties parmi les provinces 

d’Afrique du Sud ? Justifie ta réponse.  

3. Doc.2 : Relève dans ce texte des éléments qui 

montrent que l’Afrique du Sud est très 

inégalitaire.  

4. Doc.3 : Quelle autre forme d’inégalité révèle ce 

document. Comment l’expliques-tu ?  

5. Doc.4 : Compare ces deux quartiers et, pour 

chacun, relève les signes de richesse ou de 

pauvreté visibles. Organise ta réponse dans un 

tableau.  

6. Doc.5 : Pourquoi peut-on dire que la vie quotidienne 

de ces deux jeunes filles est difficile ?  

Township : quartier ou ville d’Afrique du Sud où les blancs obligeaient les noirs à vivre 

Coefficient ou indice de Gini : Indicateur d’inégalité de revenus. 

Il varie entre 1 (une société très inégalitaire) et 0 (une société 

parfaitement égalitaire où tous les revenus sont égaux).  



   

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Suite cas Afrique du Sud : réalisation d’un croquis 

 

 

 



   

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IV] L’épidémie d’Ebola en 2014 : une conséquence la pauvreté.  

Idée directrice : Quel rôle la pauvreté et le faible niveau d’éducation ont-ils joué dans l’épidémie 

d’Ebola ?  

Socle de compétence : Analyser et comprendre un document : Décrire et expliquer.  

 

 

 

 



   

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Malheureusement Ebola continue de tuer :  

Quelques exemples.  

En 2018-2020 : En RDC (République Démocratique du Congo), Ebola a causé 

2 280 décès pour 3470 infectés soit un taux de létalité moyen de 66 %.  

En 2022, Ebola, selon l’OMS (Organisation Mondiale de la Santé), a fait 55 

victimes pour 142 infectés, soit un taux de létalité moyen d’environ 40 %.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Doc.1 : Comment les médecins se protègent-

ils ? 

2. Docs 2 et 3 : Quels sont les pays les plus 

touchés par Ebola ? Décris leur niveau de 

développement.  

3. Doc.4 : Pourquoi les habitants des bidonvilles 

sont-ils particulièrement exposés ?  

4. Docs 2 et 4 : Quels acteurs sont impliqués dans 

la prévention et la lutte contre le virus ?  

5. Docs 1 à 4 : Explique le rôle de l’éducation 

sanitaire des habitants et du niveau de 

développement des pays dans la lutte contre la 

maladie.  

Aide ou guide :  

 Relève ce qui freine les soins des 

malades.  

 Identifie les comportements et les 

situations qui contribuent à diffuser la 

maladie.  

 Compare le niveau de développement des 

pays touchés avec celui des pays 

développés.  

 

Le taux de létalité moyen (caractère de ce qui est létal, qui apporte, qui provoque la mort) 

est d’environ 50%. Au cours des flambées précédentes, les taux sont allés de 25% à 90%. 



   

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En 2022, le Royaume-Uni est le 5ème pays le plus riche au monde, mais c’est aussi l’un des pays 

européens où le taux de pauvreté est le plus important : 21 % des Britanniques sont pauvres contre 16 % 

des européens.  

V] Le développement n’empêche pas les inégalités et donc la pauvreté : le cas du Royaume-Uni :  

Idée directrice : Quelles sont les inégalités au Royaume-Uni ?  

Socle de compétence :  

Analyser et comprendre un document : Utiliser ses connaissances pour expliciter, expliquer le 

document et exercer son esprit critique. 

 
 

 



   

 

   

 

 

 
 

1. Doc.2 : Quelles sont les régions les plus riches et les plus pauvres du Royaume-Uni ?  

2. Docs.2 et 4 : Où cette photographie a-t-elle été prise ? A l’aide de la carte du doc.2 précise s’il 

s’agit d’une région riche ou pauvre.  

3. Doc.1 : Comment les inégalités de revenu ont-elles évolué ?  

4. Docs 1 et 5 : De quelles privations souffrent une famille pauvre du Royaume-Uni ?  

5. Doc.3 : Présente ce document (nature, auteur, date), puis analyse le.  

6. Explique qu’il y a des inégalités au Royaume-Uni au niveau national mais aussi à l’échelle des villes.  

Conclusion : je construis mon bilan : A l’aide des termes ci-dessous, complète le schéma 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Richesse et pauvreté 

dans le monde 

Des enjeux 

planétaires 

e. 

f. 

g. 

Une inégale 

répartition 

a. 

b. 

c. 

d. 
1.A l’échelle du monde 2. Faire disparaître la pauvreté 

3. A l’échelle des villes 4. A l’échelle des pays 5. 

Réduire les inégalités 6. Poursuivre l’enrichissement de 

la planète 7. A l’échelle des régions.  


